







# یہ نظام خلائی کی برکت ہے کہ عیسائی دنیا آج اپنی شکست اسلام کی فتح کا

## اقرار کرنے پر مجبور ہو رہی ہے!

انصار اللہ کے دو مکتوبات اجتماع کی اختتامی تقریر میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارویں علیہ السلام کا روح پرورد خطاب

ربیع میں ۱۰۶۰ ہجری کو انصار اللہ کا دور رسالہ اجتماع ہوا۔ اس میں حضور اربعہ اہل بیت نے جو انتہائی غلاب انصار سے نوازا اس کا مضمون گذشتہ شمارے میں ہے۔ جسکے ذیلیں اس کے اختتامی اجلاس میں حضور انور کے روح پرورد خطاب کا مضمون مفضل سے نقل کیا جاتا ہے۔ ریڈیو میں

انصار اللہ کا عقیدہ  
 حضور اربعہ اشدقاً علیٰ تمسک تین نبیلہ  
 نماہ میں تین لایں لایں۔ ہرورہ نہ تہ کی کلمات سے  
 یہ آپ نے سب سے پہلے انصاف سے ان کا فرقہ  
 ذیل میں دیا جو اس اجتماع کے موقر حضور کا نظریہ  
 کے انصاف سے اپنے سے تجویز ہے۔ ہم انصاف  
 سے کوشش کر رہے ہیں جو ہر ایک  
 "استبش ان لا الہ الا انت وحدک  
 لا شریک لہ واشھد ان  
 محمد آخرا نبیہ کا دوسرہ  
 میں اقرار کرتا ہوں کہ اسلام اور  
 اجمیرت کی مضبوطی اور اشد قوت  
 اور نظام خلافت کی عظمت کی عظمت  
 کے لئے اشد اشد آفرین و قدوم تک  
 مدد دے گا کہ رسول کا اور اس کے  
 سے بڑی سے بڑی قربانی پیش  
 کرنے کے لئے ہمیشہ تیار رہوں  
 گا۔ نیز میں اپنی اولاد کو بھی عہد  
 خلافت سے وابستہ رہنے کی تلقین  
 کرتا رہوں گا۔"

انصار اللہ کے معنی  
 نبیوں پرانے کے بعد حضور نے فرمایا:  
 آپ کی جگہ کا نام انصار ہے جسے  
 کے لئے ہے۔ انصار کے دو گارہ۔ انصاف سے ان کو  
 کسی بار کی ضرورت نہیں۔ ان سے ایمان اس  
 انصاف سے مراد یہ ہے کہ وہی طرح انصاف سے  
 جیتے سے زندہ اور قائم و دائم ہے۔  
 اس طرح تم بھی اپنی حضرات کو جیتے رہنا۔  
 اور جو خدا سے ہے۔ ان کے پاس ہے ہر وقت  
 خود ہی پر عمل پیرا رہو۔ بلکہ اپنی اولاد کو بھی جیتے  
 اس پر عمل کرنے کی تلقین سے رہو۔  
 حضور نے فرمایا اگر انصاف سے بے ساری  
 آئینہ نشوون کو۔ جس جگہ کے نبی کے تو فریق  
 دیکھنا جسے تو یہ جیتے نہیں کہ عیسائیوں کے  
 بان پرپ کی شکل جو جو صحت مندی ہے اس

سے بھی زیادہ سے وہ ایک اشد قوت اور اجمیرت  
 میں خلافت کے نظام کو قائم رکھے۔ انصار  
 طرح سب کو اپنے گھر کے مانتے جیسا کہ گوٹے  
 گوتے ہیں اسلام اور اجمیرت کا بیجا بیجا  
 جانے۔ ظاہر ہے کہ تبلیغ کا وہ مضمون شان کام  
 کوئی ایک آدمی نہیں کر سکتا یہ کام تین سو سکتا  
 ہے جگر ایک ہاتھ پر جو صحت صحیح ہو اور ایک  
 تنظیم کے تحت جماعت کے تمام اولاد اتنا  
 چندہ جمع کر لیں۔ جو تبلیغ کے لئے فوری ہے۔  
 اور یہ تبلیغ سوائے خلافت کے کوارے سے  
 نکلے ہے۔

### اجمیرت کے ذریعے عیسائیت کی شکست

عیسائیت کی عظیم طاقت اور ان کے وسیع  
 تبلیغی نظام کے باوجود اجمیرت کے ہاتھوں  
 عیسائیت کو شکست ہو چکی ہے۔ حضور نے  
 اس کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: آپ لوگ تو وہی  
 فی صدی جگہ اس سے بھی زیادہ چندہ جیتے ہیں  
 لیکن عیسائیوں کے ہاں سال میں ہر ایک  
 دینہ ایک آریا جاتا ہے۔ جسے وہ عظیم  
 money لینے خوب کا آدے لیتے ہیں  
 لیکن عیسائیوں کی تعداد جو خوبصورت زیادہ سے  
 لینے ہے کہ وہ اس کے قریب اس سے ایک آدے  
 بیکری وہ ہونے چاہئے کہ وہ وہی جیتے ہیں  
 جس سے اس وقت وہ لاکھ عیسائی تبلیغی عیسائیت  
 کی تبلیغ میں مصروف ہیں۔ اس کے باغیانہ آپ  
 لوگوں کا سارا چندہ جیتنے میں لاکھ ہوتا ہے  
 اور صرف سو ڈیڑھ سو سینگ آپ کے کا آریے  
 ہیں۔ لیکن باوجود اس کے پھر بھی آج صحت یہ  
 سے کہ عیسائی دنیا کا اجمیرت سے ناقص بندہ کر  
 لگتا ہے۔ اور وہ لوگ خود تو قرآن کریم  
 ہیں۔ کہ جو انہیں شکست پر شکست دے  
 رہے ہیں۔ گوکہ گوٹ میرا امیر اور انجیر  
 کے مصلحتوں میں انصاف کے مفضل سے  
 اس وقت لاکھوں کی جگہ موجود ہے۔ ان

ہیں سے کہ عیسائیت ہی سے نکل کر اسلام کی  
 آغوش میں آئے ہیں۔ ایک زمانہ تھا جبکہ  
 عیسائیوں کو یقین تھا کہ سارا دنیا انجیر عیسائیت  
 کی آغوش میں آجائے گا۔ لیکن اب ہر سے  
 مسلمین کی تبلیغی کوششوں کا یہ نتیجہ ہوتا ہے  
 کہ خود عیسائی برعکس کہ رہے ہیں کہ سارا دنیا  
 بدل گیا ہے۔ عقیم یافتہ لوگ صرف کے ساتھ  
 اسلام سے متاثر ہو رہے ہیں۔ اور اسلام  
 کا یہ بھاری بھورا ہے۔ جو لوگ مسلمان ہو  
 رہے ہیں۔ انصاف کے مفضل سے ہونے  
 انصاف اور قرآنی ہی میں نمایاں تر کی کر رہت  
 ہیں۔ اس میں ہی حضور نے متعدد خطا میں دے  
 کر تباہی کے خوف وہ لوگ اسلام کا ظاہر ہو  
 چرہ کر رہا ہے کہ رہے ہیں۔

حضور نے فرمایا دنیا حضرت سید محمد  
 الصلوٰۃ والسلام پر الزام لگایا کرتی تھی  
 آپ خود باللہ عیسائیت کے ایک گٹھ  
 ہیں۔ لیکن خدا نے واقعی طور پر ہی یہ ثابت  
 کر دیا ہے کہ حضرت مرزا صاحب عیسائیت کے  
 ایک گٹھ نہیں بلکہ دشمن اور اسلام کے ایک گٹھ  
 تھے۔ یہ تہ صاف مفضل ہے۔ کہ کج حضرت فرما  
 صاحب کی قریب جماعت کو انصاف سے یہ تو فریق  
 دے رہا ہے اس کے ذریعہ ازبغیر میں سماج  
 ہی میں ہی جسکو اور کالج قائم ہو رہے ہیں۔  
 انصاف سے ہر سے ہیں۔ اور عیسائی آخری شتر  
 سے سب سے ہر سے ہیں کہ وہ عیسائی دشمنی  
 اپنی شکست کا اخترا کرتے پھر ہر سے  
 ہیں۔

دلائل اور براہین کا عظیم الشان ذخیرہ  
 حضور نے فرمایا حضرت سید محمد علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام نے نہیں اسلام اور  
 قرآن مجید کی صداقت ظاہر کرتے ہوئے  
 دلائل دیا ہیں جو ذخیرہ عطا فرمایا ہے۔  
 عیسائیت سب کے اس کی تاب نہیں لاسکتی۔  
 مثلاً خطبات سید کے مسطورہ کی ہے اس

مسطورہ میں کہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 نے عیسائیت کی دنیا کو ہی تم کہ دیا ہے۔ پھر دلائل  
 کے ہونے اور دیکھا جائے تو آپ نے ایک ایک  
 پیش فرمایا کہ قرآن کریم کی کوئی آیت نہ ہے جسے  
 اس نکتہ سے کیا قرآنی حقائق و معارف کا دوا  
 کون۔ یعنی یہ ہے کہ قرآن میں ناسخ منسوخ کا عقیدہ  
 رکھنے کا ایمان بالقرآن ہی نہیں رکھتا تھا۔ اور  
 سارا قرآن شک و شبہ کا ہوا تھا۔ حضرت سید محمد  
 علیہ السلام نے یہ پیش فرمایا کہ گویا سارا میں  
 زندگی کی ایک نئی دور ہے جسکے دی۔

حضور نے فرمایا۔ لیکن باوجود انصاف  
 باوجود کھوکھولے دلائل و براہین کے اس عظیم  
 الشان ذخیرہ کی مدد سے تم ازبغیر اور  
 دنیا کے دیگر حصوں میں عیسائیت کو شکست  
 فاش دے رہے ہو۔ یہ مضمون ہی نظام کی برکت  
 ہے جس کا دوسرا نام خلافت ہے اور جسے  
 حضرت سید محمد علیہ السلام نے الوحدیت  
 میں قدرت ثانیہ کے نام سے موسوم فرمایا ہے  
 اگر خلافت کا نظام نہ ہوتا۔ تو تبلیغی کمپاری  
 طاقت پر آئندہ ہو جتی ہوتی۔ اور نہیں کبھی  
 اس طرح صحت اور کامیابی کے ساتھ  
 تبلیغ اسلام کی توفیق نہ ملتی۔ یہ خلافت ہی  
 کی برکت ہے۔ جس نے ہمیں ایک ہاتھ پر  
 کر کے عیسائیت کو شکست دینے کی توفیق  
 دی ہے۔ ہاں جو لوگ یہ خلافت حضرت سید محمد  
 علیہ السلام کی نسبت ہیں تو ہم جوں اور حضرت سید  
 محمد علیہ السلام رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے  
 خادم تھے۔ اس لئے اس کام کا اصل کریمت رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس کے نام اور  
 خلافت حضرت سید محمد علیہ السلام کرنی پڑے گی۔  
 اسلام جوں ہی ترقی کرتے گا۔ رسول کریم صلی  
 اللہ علیہ وآلہ وسلم دارہ وسلم اور قرآن کریم کے لئے ہر سے  
 گی اور ہر مسلمان اور احمدی کا کام مدد اصل انہی کی  
 طرف منسوب ہوگا۔

حضور نے فرمایا۔ اگر انصاف نے ساری طاقت  
 کو ایک ہی دور تک خلافت کے برکت نکل دیا  
 رکھے کی توفیق دے تراش اور زندہ دن لگایا  
 گا۔ جب سب جگہ کے ذریعے عیسائیت کو شکست  
 فاش ہوگی۔ اور اسے ہماگے کو کوئی راستہ نہیں  
 گا۔ اور ساری دنیا ہی اسلام ظہر حاصل کرے گی۔  
 لیکن اس کے لئے ضروری ہے کہ آپ سب اپنے  
 عہد پر قائم رہیں مدعا میں ہر روز ہیں اور قرآن  
 کریم کی تعلیم پر عمل کریں۔ اور اپنی آئینہ نشوون کو  
 ہی ایسا ہی کرنے کی تلقین کرتے رہیں۔

ہمارا افلاک بھی زندہ خلا ہے  
 موجودہ نئے منافقین کو ذکر کرتے ہوئے  
 حضور نے فرمایا۔ اس فقرہ نے انصاف کے مفضل سے  
 رہا تھا کہ

# کسی وقت بھی کوئی خلیفہ معزول نہیں ہو سکتا

رازمکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب ن منظر اللہ علیہ جامعۃ الرشیدیہ قادریا

جب کسی خلیفہ کی طرف سے کوئی بات بعینہ بیان لوگوں کی مرضی کے خلاف ظاہر ہوتی ہے۔ تو وہ چاہے اس کے کہ اس کی بیعت اصلوں کر مذکورہ طریق اختیار کر کے خلیفہ کی سزوی کا سوال کی کوڑا لگائی جاتی ہے۔ یہی جو اس کی نادانی اور نفس پرستی کی دلیل ہے وہ بد اعمال کوڑا کر کے عدل کو ہم سے خیر خواہ کو بھیج دیتا ہے۔

یہ ایسا سوال خلاف راجحہ کے زمانہ میں قرن اول کی مثالیں یاد آ رہی ہیں اور اب جیکر خلافت کا اطلاق اس سے پھر صحابہ نبوت پر کر لیا گیا ہے اٹھایا گیا ہے اس سوال کی وجہات حسب ذیل قرار دی جا سکتی ہیں۔

۱) چونکہ خلیفہ کا انتخاب عمل میں ہونے والا ہے اور خلیفہ بنا ہی ہے اس لئے وہ یہ بھی عمل ہو سکتا ہے کہ اسے جب چاہے معزول کر دے۔

۲) خلیفہ کھڑے ہیں اٹھا نہیں ہو سکتا وہ ظلمی کر سکتے ہیں اس کی فطری قوم و نقصان پہنچا سکتے ہیں۔

خود نبی ہو یا نبی کا جانشین ہو۔ اس کی اللہ تعالیٰ نے کسی ایک کے تقاضے نہیں فرمائی اور حقیقت یہی ہے کہ نبی بھی خلیفہ ہوتا ہے سب سے پہلے کہ آدم کے متعلق فرمایا ہے۔ اخی جاہل فی الارض خلیفۃ۔ اور داؤد کے متعلق فرمایا یا داؤد انا جبرائیل خلیفۃ فی الارض اور اس کے متعلق تو کوئی اختلاف نہیں کہ نبی کا جانشین بھی خلیفہ ہی کہلاتا ہے۔ اس آیت میں جہاں اجراء نے نبوت کا ثبوت فرمایا ہے جہاں اس میں یہ بھی ذکر ہو چکا کہ نبی اور اس کا جانشین خدا کے حکم اور اس کی نشانہ کے ماتحت کوڑے ہوتے ہیں۔ نبی کو اللہ تعالیٰ خود حکم دے کر فرمایا کہ اسے اللہ نبی کے جانشین کو قوم کے انتخاب کے ذریعہ سے سامنے لکھا ہے۔ گو دیکھتے ہیں جنت مومنین اس کا انتخاب کرتی ہے مگر خدا کی نشانہ و تقدیر اس کے چھینے پر کام کر رہی ہوتی ہے اللہ تعالیٰ نے نبی کی طرف سے جنت کے وعدہ کو حفاظت کا قیامت و اہمیت رکھنے والی ہستی کی طرف پھیر دیتا ہے اور وہ اس پر عملیہ ہر جات میں۔ اور اس میں سبکدوشی پیدا ہو جاتی ہے۔ جب یہ امر مسلم ہے کہ خلیفہ کو خدا کا حکم دینا ہے تو قوم کو اسے معزول کرنے کا کوئی اختیار نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس اختلاف کو جو اس موقع پر پیدا ہو سکتا ہے دور کرنا چاہتا ہے۔ حدیث میں بھی اگر صرف خدا کے حکم سے معزول ہو گا۔ تو خلافت کے کسی جھوٹے دعوے سے دار کوڑے سے ہر جات اور قوم کے لئے فدی ہو جائے۔

ہمیں دیکھ سکتے ہیں کہ عادت اس کا احترام اس کی پوزیشن سب ظاہر ہو چکی ہے۔ اس طرح لوگوں کے دور سے اس کا احترام اٹھ جانے سے ہم خلافت۔ عدم خلافت اور گتانا نہ پھرٹ پیدا ہو سکتا ہے۔ اور جب ایسی صورت پیدا ہو جائے گی تو لانا اس کا اثر خلیفہ مسلم پر پڑے گا۔ اور اس کے نتیجے میں قوم کا شہرہ بگھڑا رہے گا۔ اور اتحاد اور یکجہلیت جو اسلام پیدا کرنے کا بنیاد ہے وہ دھیرے دھیرے انتشار اور بربادی کی صورت میں پیدا ہو جائے گی اور یہی ہم بڑا غلطو ہے۔ حالانکہ اس واقعہ میں اللہ کا ارادہ نہیں تھا۔

۱۳) پھر یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ معزول کی کا مدعا نہ ہو بلکہ اس کی اجازت دینے سے پھر فقہ پر مدعا اور منافق اور بدعمل کو سوال کرنا کر کے سخت نیا فقہ پیدا کرنے کا موقع ہوتا ہے۔

۱۴) علامہ ابن عربی نے بھی دیکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خود خلیفہ بنا دیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اسے اس کوڑا کر دیا ہے۔ اور اس کے لئے اس نے قوم کو انتخاب کا موقع بھی دیا ہے۔ اور یہ قوم کا حق نہیں ہے بلکہ تعین اس کا احسان ہے کہ اس طرح اس کے لئے نبی کی ذمہ داری سے اسے بجا لیا اور پھر اس کی کوئی

کوہینہ کے لئے نقصان اٹھانا پڑے گا۔ غیظ ایک طرف تو کم سب سے بڑا نام دم ۱۵) بنی ہاشم میں سب گھبرائے کے لئے نراہ کرنے کے لئے بنی ہاشم ہو سکتا ہے۔ جبکہ وہ کام کی مستحق ذمہ دار اپنے مشفق ہو جو اور اگر اس کی مستحق ذمہ داری قرار دی جائے بلکہ عملی عملی اور اس کے دوسرے اس ساری قوم کی نظروں سے گرانے کی کوشش کی جائے تو یہ امر میں طرف قوم کی افغانی کی گراؤ کی لاہٹ بن سکتا ہے اس طرف خلیفہ کو حقیقی زمانوں سے رکھ سکتا ہے۔

۱۸) پھر ایسے معزول شدہ خلفاء میں بہت سے ہیں فقہ پر پیدا کرنے کا باعث ہو سکتے ہیں۔ وہ اس معزول کا بدلہ لینے کے لئے بڑے ذرا ہیں کا ایک ہاں قوم میں پھیل جائے اور قوم کو کبھی اس میں سے نہ لینے میں ہے۔

۱۹) یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان سے جس سے بھی فعلی سرزد نہیں ہو سکتی اگر ایسی غلطیوں کی وجہ سے اس کو معزول کر دیا جائے پیدا کر دیا جائے۔ اور چونکہ اللہ تعالیٰ نے خود اللہ تعالیٰ نے اس طرح غلطیوں کا ناکارہ ہو کر قوم کو تیز معاذ اللہ اور پھر ایسی گون رکھنے پھر بڑا اور اس طرف کوئی نہیں خلیفہ معزول سے نہ بن سکتا۔ جبکہ خلیفہ سے بھی غلطی ہو سکتی ہے مگر وہ خدائی لغت ہونے کی وجہ سے کوئی ایسی نہیں ہو سکتا۔ جو ساری قوم کو تباہی کے گڑھے میں گرادے۔ اور اگر یہ ہو سکتا تو خلیفہ کو کسی اور سے خلیفہ بننے کے نامزد کرنے کی اجازت نہ ہوتی۔ اور وہ دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بند خلیفہ کو معزول کیا اور قوم سے اسے فوجی سے قبول کیا۔ حضرت ابو بکر نے اللہ تعالیٰ نے قبول کی۔ یہی دن خلیفہ میں یزید دیا تھا۔ کو اگر اس کی غلطی ہو۔ اور اس کی غلطی کو نہ تو میری غلطی ہو۔ اور ظاہر کیا۔ اور اس کی غلطی کے اصلاح ہو سکتے تھے۔ تاریخ جاتی ہے خلفاء و ذہن سے بھی غلطیاں ہوتی رہیں۔ پھر کوئی مسلمان بھی اس امر کا خالی نہیں کہ ان کو معزول کر دینا چاہیے تھا۔ لیکن اب بھی جبکہ خلیفہ نفع و رازداری ہے کہ طریق پر کر لیا ہوگا۔ تو اسے کیوں معزول کیا جائے گا۔

۲۰) خلیفہ کوڑا یا فاقرا متعلق ہو سکتا ہے اور ہو سکتا ہے کہ اسے وقت بڑھا جائے اور اس کے لئے اور دوسرے کا انتخاب نہیں ہو سکتا۔ جبکہ اسے معزول کر لیا جائے اس لئے قوم کی ہمتی ہوئی فردت اس کی کے نظام کے بڑھے ہوئے پھیلنا اور حکومت کی وجہ سے سلسلہ اس کے لئے مجبور ہو گا کہ اس کے معقول و کندھوں پر اس کا بوجھ رکھے۔

ظہر یہ وجہات خوش کن و معقول نظر آتی ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ان تینوں میں سے کسی میں بھی کوئی معقولیت نہیں اس لئے کہ۔

۱) اگر ان امور کے شمار پر خلیفہ کو معزول کر دیا جائے تو نبی کا کام جس کی تکمیل کے لئے خلیفہ کو فرمایا گیا ہے۔ اور وہی یہی سر انجام نہیں ہو سکتا اور وہ ادھر لگا اور وہی رہ سکتا ہے۔

۲) یہ درست نہیں کہ خلیفہ صرف قوم کے انتخاب سے معزول ہو سکتا ہے بلکہ خلیفہ خواہ بھی ہو یا غیر نبی ہو خدا کے حکم دینے سے معزول ہو سکتا ہے اور اگر یہ نظریہ نبی کے خلیفہ کی جانشینی ظاہر قوم کے انتخاب سے ملتی ہے۔ لیکن اس میں یہ بات کام کر رہا ہوتا ہے۔

۳) سورہ فدی میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ لیست خلفکم فی الارض ہمارے نزدیک اس میں مدلول ہے کہ خلیفہ کو ڈر ہے۔ خواہ وہ

۱۴) آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں ایک قبیلہ بنانے کا اگر اسے کوئی اتارنے کی کوشش کرے تو تم اسے ذبح کرنا اور اس روایت سے پھر ہر ایک میں ہے کہ خلافت کا بڑا کوئی دور خلیفہ کے کندھوں سے اور اس کے لئے اور خلیفہ کو یہ اقتدار ہے کہ خلیفہ بننے کے بعد خلافت کو ترک کر سکتا ہے اور وہی سے اپنے آپ کو ایک کسی کوڑا اس کا کیا کہ نبی قوم میں ختموں کا دار و کوشہ کا باعث بن سکتا ہے۔

۱۵) علامہ ابن عربی نے بات یہ یاد رکھنے کے قابل ہے کہ اگر خلیفہ کی معزول کی جائے تو لہجہ کرنا ہائے تو کوئی بھی اپنے آپ کو اس عہدہ کی ذمہ داری کے اٹھانے کے لئے آئے تو کوئی جگہ وہ اس سے دور ہو جائے گا۔ اور وہی دیکھتے ہیں کہ جب بھی قوم کی مرضی ہو جائے گی اس عہدہ سے الگ کر کے نیچے گرا دے گا۔ ایسی صورت میں کوئی خلیفہ نہیں استقلال کے ساتھ اس تک نہیں کہہ سکتا۔ اور ان دنوں کی طرح ہم معزول کی عادت میں وہ اپنے آپ کو اپنی بات لگا۔

۱۶) معزول کی صورت میں خلیفہ کوئی طرف پر قوم

۱۴) آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں ایک قبیلہ بنانے کا اگر اسے کوئی اتارنے کی کوشش کرے تو تم اسے ذبح کرنا اور اس روایت سے پھر ہر ایک میں ہے کہ خلافت کا بڑا کوئی دور خلیفہ کے کندھوں سے اور اس کے لئے اور خلیفہ کو یہ اقتدار ہے کہ خلیفہ بننے کے بعد خلافت کو ترک کر سکتا ہے اور وہی سے اپنے آپ کو ایک کسی کوڑا اس کا کیا کہ نبی قوم میں ختموں کا دار و کوشہ کا باعث بن سکتا ہے۔

۱۵) علامہ ابن عربی نے بات یہ یاد رکھنے کے قابل ہے کہ اگر خلیفہ کی معزول کی جائے تو لہجہ کرنا ہائے تو کوئی بھی اپنے آپ کو اس عہدہ کی ذمہ داری کے اٹھانے کے لئے آئے تو کوئی جگہ وہ اس سے دور ہو جائے گا۔ اور وہی دیکھتے ہیں کہ جب بھی قوم کی مرضی ہو جائے گی اس عہدہ سے الگ کر کے نیچے گرا دے گا۔ ایسی صورت میں کوئی خلیفہ نہیں استقلال کے ساتھ اس تک نہیں کہہ سکتا۔ اور ان دنوں کی طرح ہم معزول کی عادت میں وہ اپنے آپ کو اپنی بات لگا۔

۱۶) معزول کی صورت میں خلیفہ کوئی طرف پر قوم





